您拥抱健康 我真诚服务

编辑:李 劼 排版: 莫启纬

排版: 莫启纬 校对: 潘 顺

深入了解全身麻醉

在现代医学领域中,全身麻醉如同一种神奇的"沉睡魔法",使患者在手术过程中处于无意识、无痛觉的状态,为外科医生创造了安全、稳定的手术条件。然而,这看似简单的"沉睡"背后,却蕴含着复杂的生理机制和精细的医疗操作。希望通过这篇科普文章,让您对全身麻醉有更深入、更全面的了解,消除对全麻的恐惧和疑虑。

全身麻醉的定义与原理

全身麻醉简称全麻,是指通过药物作用,使患者的中枢神经系统受到抑制,从而达到意识消失、全身痛觉丧失、遗忘、反射抑制和一定程度肌肉松弛的目的。全麻需要多种药物协同作用产生麻醉效果。

麻醉药物大致可分为三 类:镇静催眠药、镇痛药和肌 肉松弛药。镇静催眠药能够诱 导患者进入睡眠状态,抑制大 脑皮层的兴奋性,使患者失去 意识;镇痛药主要作用于中枢 神经系统,可减轻或消除手术 引起的疼痛刺激; 肌肉松弛药 能使骨骼肌松弛, 便于手术操 作

这些药物通过静脉注射、吸入或肌肉注射等方式进入体内,随着血液循环到达中枢神经系统和外周神经产生麻醉效果。同时,麻醉医生会根据患者的年龄、体重、健康状况以及手术的类型和持续时间等因素,精确计算和调整药物的剂量和使用时机,以确保麻醉的安全性和有效性。

全身麻醉的过程

全身麻醉通常包括诱导、维持和苏醒三个阶段。

1.诱导阶段是全麻的开始。 患者在这个阶段迅速从清醒状态进入麻醉状态。麻醉医生会 先为患者连接监测设备,以实 时监测患者的生命体征。然后 通过静脉注射或吸入麻醉药 物,使患者在几分钟内逐渐失 去意识。在诱导过程中,麻醉 医生会密切观察患者的反应, 确保患者的呼吸和循环功能稳 규

2.维持阶段是全麻的核心阶段,需要持续输注或吸入麻醉药物,以保持患者在手术过程中的麻醉深度。在这个阶段,麻醉医生会根据手术刺激的强度和患者的生命体征变化,及时调整药物的剂量和种类,维持患者的血压、心率、呼吸等生理指标在正常范围内。包括,医生还会通过机械通气设备为患者提供适当的呼吸功能可发持,确保患者的呼吸功能正常

3.苏醒阶段是全麻的结束阶段。随着手术的完成,麻醉药物逐渐代谢和排出体外,患者的意识和各种生理功能逐渐恢复。在这个阶段,麻醉医生会密切观察患者的苏醒情况,待患者呼吸和意识恢复良好,能够自主呼吸和维持稳定的生命体征后,拨除气管插管或其他麻醉相关的设备。

全身麻醉的风险与并发症

尽管全身麻醉在现代医学 的运用已经非常成熟,但仍然存 在一定的风险和可能的并发症。

麻醉药物过敏是较为罕见但严重的并发症之一。患者可能对某种麻醉药物产生过敏反应,表现为皮肤红斑、呼吸困难、血压下降等,严重时可能危及生命。不过,在麻醉前,麻醉医生会详细询问患者的过敏史,并进行必要的过敏测试,以降低过敏反应的发生风险。

呼吸抑制是全麻中常见的 并发症。由于麻醉药物对呼吸 中枢的抑制作用,可能导致患 者呼吸频率减慢,甚至出现呼 吸暂停。因此,在麻醉过程 中,麻醉医生会密切监测患者 的呼吸功能,必要时通过机械 通气进行辅助呼吸。

心血管系统并发症,如低血压、心律失常等也可能发生。这与麻醉药物对心血管系统的影响以及手术刺激有关。麻醉医生会通过调整药物剂量、补充液体等措施,维持患者心血管系统的稳定。

此外,术后恶心呕吐、苏醒延迟、认知功能障碍等也是 全麻可能出现的并发症,但通 过合理的麻醉管理和术后护理,这些并发症的发生风险通常可以得到有效控制。

术前准备与术后护理

在进行全身麻醉前,患者需要进行一系列的准备工作。包括术前禁食禁水,以防止麻醉过程中发生呕吐和误吸;完善各项术前检查,如血常规、肝肾功能、心电图等,评估患者的身体状况;告知医生自己的病史、用药史、过敏史等信息,以便麻醉医生制订个性化的麻醉方案。

术后护理对于患者的恢复也至关重要。患者在苏醒后可能会感到头晕、乏力、恶临心等不适,需要在医护人员的呼吸道通畅,避免误吸和窒息。对于疼痛较为明显的患者,可给予适当的镇痛治疗。同时、伤的发现察患者的生命体征、伤的发生,及时发现并处理问题。

(柳钢医疗有限公司医院 麻醉科/疼痛科 覃贻欢)

科普骨髓穿刺的相关知识

在临床工作中,每当建议患者做骨髓穿刺(简称"骨穿")检查时,很多患者和家属会心存恐惧和疑虑,不愿意配合甚至拒绝做骨穿,从而导致某些疾病不能及时、准确诊治,其根源是大家缺乏对骨髓穿刺的了解。今天我们就一起来学习骨髓穿刺的相关知识。

什么是骨髓穿刺

骨髓穿刺术是采取骨髓液的一种常用诊断技术,通常是为了 找出多种血液疾病的原因,并用 于查明肿瘤细胞或引起感染的微 生物是否已扩散到骨髓。

骨髓穿刺的过程是用一根细针刺入人体扁骨(通常是髂骨或胸骨的骨髓腔中),吸取少量骨髓液进行相关检查。取出的骨髓

液通常涂在玻璃片上,干燥后对 其进行染色,放在显微镜下观察 细胞形态、密度、比例等情况, 以了解患者的造血功能情况。骨 髓穿刺虽为有创性检查,但因操 作简单、骨髓液抽取少、病人痛 苦小,故对机体无大的损害,不 需要做特殊护理。而且穿刺部位 通常会打麻药,当天做完观察一 会,如没有出血、晕血等情况, 就可以下地正常行走了。

哪些情况需要做骨髓穿刺

骨髓穿刺是为了了解患者骨髓造血功能情况,以及骨髓中有没有来源于其他组织器官的细胞,主要用于血液系统疾病以及骨髓转移癌的诊断。

骨髓穿刺的目的可概括为两大类:明确诊断和评估治疗效

果。患者如果出现头晕、乏力、心慌等贫血症状;反复发热、感染等免疫低下症状;牙龈出血、皮肤出血、月经量增多等出血症状;或是血常规检查中发现白细胞、血红蛋白、血小板等指标异常,这些情况都需要尽早做骨穿

此外不明原因发热、肝脾肿 大、淋巴结肿大、骨质破坏、骨 痛等,这些情况都需要做骨穿检 查来明确诊断;还有某些特殊的 代谢性疾病,如戈谢病等,也需 要做骨穿检查。

评估治疗效果指已经确诊 的血液病(如白血病)患者, 化疗后做骨穿如发现白血病细 胞比例明显减少,就说明化疗 有效,反之则要尽早更换治疗 方案。

骨髓穿刺检查也是有禁忌征的,有出血倾向或凝血时间明显延长者不宜做,严重血友病者禁做骨穿,妊娠晚期的妇女也应该慎重。

骨髓穿刺有什么特点

相较其他穿刺操作,骨髓穿刺有两个特点:一是非常安全,

穿刺点无脏器和血管神经,不会造成相应损伤;二是操作时间短,一般10分钟左右就可以完成,操作完没有特殊情况就可以自由活动。

有些病人误认为抽取骨髓液会损害人体精髓,伤及元气,不愿进行检查。实际上骨髓检查所需的骨髓液是极少量的,不及人体正常骨髓液总量的1/500,而且身体每天不断有大量细胞重生,检查所需要的骨髓液与绝病与绝域不足道。另外有些病人认为做骨髓穿刺会很痛苦,对其有恐惧感,其实也是没必要的。骨穿是在局部麻醉下进行,最常达得的部位是髂骨,不会损伤大出血或神经肌肉麻痹等后果,更不会有损伤元气一说。

为什么有的人要做两次 甚至多次骨髓穿刺

骨髓穿刺做两次是为了保证骨穿的准确度,以避免外界因素和自身因素对骨穿检测结果的影响。因为有的时候,第一次检查结果并不是特别明确,但是临床医学诊断却是非

常严谨的,所以如果患者遇到了需要做两次骨髓穿刺,坦然

如果患者患的是白血病,那 么就需要做更多次的骨髓穿刺检 查。首先诊断病因时需要做一 次;诊断之后,需要再做一次 骨穿以确认分型,这时医生才 可以根据检查结果制订治疗方 案;在应用药物治疗、放化疗 之后, 要看原始细胞的数值有 没有降低、骨髓造血微环境是 否有好的改善,这个时候就需 要定期做骨穿,通常至少需要 做1次至3次。即使通过治疗及 用药,患者的各项指标已有所 好转,但为了观察治疗后的情 况,患者仍应定期复查,以便 尽早发现病情的变化并进行及 时有效的治疗。

总之,骨髓穿刺对于明确诊断非常重要,可以给医生诊断指明方向。对于血液科医生来说,骨髓穿刺是为患者保驾护航的灯塔,所以如果医生建议患者做骨髓穿刺,患者应尽力配合,以免耽误诊断治疗。

(广西科技大学第二附属医院肿瘤血液科 梁立莉)

